Skrét przedmiotowy konkursu _=== "%0/@/ ,O;O// e
OGE - oo - 2018/2019 ==Y
(numer porzadkowy z kodowania) 2’%

Nr identyfikacyjny - wyja$nienie
g — gimnazjum, symbol przedmiotu (np. GE — geografia), numer porzadkowy wynika z numeru stolika
wylosowanego przez ucznia

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z geografii dla
uczniow dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych
gimnazjow 2018/2019

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

e Arkusz liczy 11 stron i zawiera 22 zadania oraz brudnopis. Czas
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je .
Komisji Konkursowe;. pracy:

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim. .

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. 60 min.

W zadaniach zamknietych prawidlowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.

Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Oceniane bedg tylko te odpowiedzi, ktore umie$cisz w miejscu do tego przeznaczonym.

e  Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktoéw mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.

e Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.

e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl bledna odpowiedz i wpisz poprawna.

e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.

Powodzenia!

Wypehia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac

Imig i nazwisko ucznia

Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Razem
Punkty mozliwe do 2 2 2 4 4 3 4 2 3 3 4
uzyskania
Punkty uzyskane
Zadanie 12 13 14 5 16 17 18 19 20 21 22
Punkty mozliwe do 3 4 6 1 4 4 3 3 3 3 3 70 pkt.
uzyskania
Punkty uzyskane
........ pkt.

Podpisy cztonkow komisji sprawdzajacych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO)....ovviiei e (podpis)
2. (ImMig 1 NAZWISKO). ..ot (podpis)




Zadanie 1 (0 —2p.)
Uporzadkuj skale od najmniejszej do najwigksze;j.

a) Imm-20m
b) 1:3000 000
c) 1cm-150m
d) 1:250000

najmniejsza najwicksza

Zadanie 2 (0 - 2p.)

Rzeka Odra w rzeczywisto$ci ma dlugosé¢ 853,6 km. Oblicz, jaka bedzie dlugos¢ tej rzeki na
mapie w skali 1: 2 000 000.

Obliczenia:

Odpowiedz: ...............

Zadanie 3 (0 - 2p.)
Korzystajac z zamieszczonej mapy poziomicowej wykonaj nastepujace polecenia:

a) podaj wysokos¢ bezwzgledng punktu B—........................

b) oblicz wysoko$¢ wzgledng punktu A — ...,

Obliczenia:




Zadanie 4 (0 —4p.)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F —jesli jest falszywa.

1. | Ziemia obraca si¢ z zachodu na wschod, czyli w kierunku przeciwnym do P F
wskazowek zegara.

2. | Predkos¢ liniowa punktow na powierzchni Ziemi w ruchu obrotowym maleje | P F
wraz z oddalaniem si¢ na potnoc i potudnie od réwnika.

3. | Bezposrednig konsekwencja ruchu obiegowego Ziemi sg zmiany miejsca P F
wschodu i zachodu Stonca.

4. | W ciagu catego obiegu wokoét Stonica 0§ Ziemi zmienia swoje nachylenie do | P F
plaszczyzny orbity.

Zadanie 5 (0 —4p.)

Na rysunkach przedstawiono widome drogi Stonca w dniach rownonocy na r6znych
szerokosciach geograficznych. Z podanych réwnoleznikéw oraz szerokosci geograficznych
wybierz wlasciwe 1 podpisz rysunki.

Rownolezniki: réownik, Zwrotnik Raka, Zwrotnik Koziorozca, koto podbiegunowe potudniowe,
biegun pétnocny

Szerokos$¢ geograficzna: 23°27°S , 0°, 66°33°S, 23°27°N, 90°N

a) b)

ry W __.®
s yg‘” N S - .
c) d)

Zrodho: Opracowanie whasne na podstawie: Swiat bez tajemnic. Podrecznik do geografii dla gimnazjum. Klasa I;
Wydawnictwo Szkolne PWN 2009




Zadanie 6 (0 — 3p.)

W Lodzi (L-19°28’ E) jest godzina 14:00 czasu stonecznego. Oblicz, ktéra godzina czasu
stonecznego jest w tym samym momencie w Paryzu (A - 2° 20’E).

Obliczenia:

OdpowiedzZ: ......coovvvvniiiininnnnn.

Mape konturowa Polski i jej sasiadow wykorzystaj do rozwigzania zadania 7 i 8.

Zrodto: Opracowanie whasne https://www.dlanauczyciela.pl/zasoby/
Zadanie 7 (0 —4p.)

Korzystajac z wlasnej wiedzy oraz mapy konturowej rozpoznaj sgsiadéw Polski po opisie:

opis panstwa panstwo

Panstwo to posiada najdtuzsza granice z Polska. Sniezka jest
najwyzej potozonym szczytem w tym kraju.

Terytorium tego kraju oblewaja wody Morza Battyckiego oraz
Morza Potnocnego.

90% energii elektrycznej wytwarzane jest w jednej elektrowni
atomowej w Ignalinie. Panstwo to nalezy do Unii Europejskie;.

Symbolem przemian demokratycznych w tym kraju byla tzw.
,pomaranczowa rewolucja”. Uprawia si¢ tu pszenic¢ na zyznych
czarnoziemach.




Zadanie 8 (0-2)

Na mapie konturowej podpisz panstwa — sasiadow Polski rozpoznanych w zadaniu 7.

Na podstawie mapy rozmieszczenia opadow wykonaj zadanie 9 oraz 10.

Roczna suma opadow
atmosferycznych

Skala 1 : 200000000

Roczna suma

opadow
atmosferycznych

00 izohiety; wielkos¢ opadow w mm

stacje meteorologiczne z wartoscia

Warszawa
S1mM  rocznej sumy opa

Zrédto: Opracowanie whasne na podstawie: Atlas geograficzny Nowa Era 2012 oraz Swiat bez tajemnic. Podrecznik do
geografii dla gimnazjum. Klasa I; Wydawnictwo Szkolne PWN 2009.

Zadanie 9 (0 - 3p.)

Wielko$¢ opadow na Ziemi jest bardzo zréznicowana. Mapa przedstawia rozmieszczenie
opadow na Ziemi. Wymien trzy prawidtowos$ci dotyczace zrdznicowania opadoéw na kuli
ziemskiej.

Zadanie 10 (0 - 3p.)
Uzupelnij tabele wedtug podanego wzoru. Dobierz podane informacje:
wielkos$¢ opadow: duza, mata

czynnik warunkujacy wielko$¢ opaddw: polozenie na zwrotniku, kontynentalizm, potozenie w
strefie rownikowej, zimne prqdy morskie

Miejscowos¢ Wielkos¢ opadoéw Czynnik warunkujacy
wielkos$¢ opadow

Zakopane duza wysokos¢ n.p.m.

Sao Luis

Ojmiakon

William Creek




Zadanie 11 (0 —4p.)

Uzupetnij tabele wg wzoru, dopisujac do formy terenu czynnik rzezbotworczy oraz proces
dzigki, ktoremu ona powstata.

Forma terenu Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy
mierzeja dziatalnos¢ morza akumulacja

Klif

dolina U - ksztaltna
sandr

barchan

Zadanie 12 (0—3p.)

Oblicz temperaturg powietrza na wierzchotku gory na wysokosci 2500 m n.p.m., jezeli w tym
samym czasie u jej podndza na wysokosci 700 m n.p.m. temperatura powietrza wynosi 2 °C.
Przyjmij, ze temperatura powietrza zmienia si¢ o 0,6 °C na kazde 100 m réznicy wysokosci.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Temperatura powietrza na wierzchotku gory wynosi ........ °C
Zadanie 13 (0 —-4p.)

Na podstawie opisu rozpoznaj typ jeziora ze wzgledu na genezg i uzupetnij tabele,
korzystajac z zamieszczonych ponizej informacji.

Typ jeziora do wyboru: polodowcowe, reliktowe, przybrzezne, tektoniczne.

Jezioro do wyboru: Jezioro Aralskie, Jezioro Bajkatl, Morskie Oko, Jezioro Lebsko

Nr Geneza Typ Przyklad jeziora

Wody wypehity zaglebienia,
1. | ktore powstaly w wyniku
dziatalnosci lodowcow.

Woda wypelnia pgkniecia
2. | skorupy ziemskiej, sg one
zazwyczaj dhugie 1 glebokie.

Zadanie 14 (0 - 6p.)
Wymienione ponizej nazwy skat wpisz do tabeli zgodnie z podanym kryterium genezy skat.

Skaty: granit, piaskowiec, gnejs, bazalt, wegiel kamienny, gips, glina, marmur, sol
kamienna




Skaty

magmowe

osadowe

glebinowe

wylewne

okruchowe

organiczne

chemiczne

metamoficzne
(przeobrazone)

Zadanie 15 (0 —1p.)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania (A lub B) oraz prawidtowe uzasadnienie (1 lub 2).
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SKORUPA OCEANICZNA

! SKORUPA
LITOSFERA OCEANICZNA

ASTENOSFERA N\

Zrodlo: https://procesylitosfery.wordpress.com/2010/03/page/4/

LITOSFERA

ASTENOSFERA

Schemat przedstawia ruch ptyt litosfery. Jest to

A. | ryft 1. podsuwania si¢ ptyty oceanicznej
czyli proces pod ptyte kontynentalna.
B. | subdukcja 2. rozsuwania si¢ dwoch ptyt
oceanicznych lub kontynentalnych.

Zadanie 16 (0 —4p.)

Na podstawie opisOw rozpoznaj formacje roslinne na §wiecie oraz dobierz wlasciwy typ
gleby, na ktorej dana formacja wystegpuje.

Typy gleb: czarnoziem, gleba bielicowa, czerwonoziemy, szaroziemy, gleba brunatna

Opis formacji roslinnej Nazwa formacji Typ gleby

W strefie tej wystepuja bardzo male
opady a rosliny przystosowaty si¢ w
bardzo r6zny sposob do
niekorzystnych warunkow. Niektore
wyksztatcity woskowa substancje,
ktora je chroni. Wystepuja tu
sukulenty.



https://procesylitosfery.wordpress.com/2010/03/page/4/

Formacja trawiasta wystepujaca w
klimacie cieptym kontynentalnym.
Okres rozwoju roslin przypada
glownie na wiosng i jesien, poniewaz
zimy s3 mrozne a lata suche 1 upalne.

Wiecznie zielone lasy, nie wykazuja
sezonowego rytmu wegetacyjnego.
Do najcenniejszych gatunkow drzew
wystepujacych w tej formacji nalezg
m.in. mahoniowiec i kauczukowiec.

Lasy te wyksztalcily si¢ na obszarach
z krotkim okresem wegetacyjnym.
Rosng tu gléwnie drzewa iglaste jak
swierki, jodly oraz sosny.

Zadanie 17 (0 — 4p)

Dhugotrwate oddziatywanie czynnikow zewngtrznych powoduje, ze skaty tracg swoja
spoistos¢. Dzigki wietrzeniu przeksztatcaja si¢ w luzny material skalny albo zmieniajg sktad
chemiczny. Materiat skalny, ktory powstaje w wyniku wietrzenia to zwietrzelina.

Zrodto: http:/iwww.epodreczniki.pl/reader/c/148602/v/latest/t/student-canon/m/iggbOCoDkm#iqghOCgDkm_d5e294

Korzystajac z opisu oraz zmieszczonej fotografii wykonaj polecenia:

a) Podaj nazwe rodzaju wietrzenia, ktory doprowadzit do powstania form widocznych na
fotografii:




Zadanie 18 (0 — 3p.)

Okresl wspotrzedne geograficzne punktow z doktadnoscig do 1°.

100 20° 70° 60° 160° 180°
20° 10° 20°

30° (0 0°

Zadania z literatury
Zadanie 19 (0 - 3p.)

Wymien trzy czynniki powodujace zagrozenie lasow w Polsce.

Zadanie 20 (0 —3p.)
W celu rozwinigcia mozliwosci absorpcji lasow jest rozwijany w Polsce innowacyjny
program tzw. Lesnych Gospodarstw Weglowych.

Wymien trzy przyktady dziatan podejmowanych w ramach tego projektu:

Zadanie 21 (0 - 3p.)

Dopasuj obiekty do miejsc ich wystgpowania:

1. Synaj a) Dolina Krélowych

2. Teby b) Klasztor $w. Katarzyny

3. Atacama c) pustelnia w masywie Ahaggar
4. Sahara d) Chacabuco

lo...... 2. 3o 4........



Zadania 22 (0 —3p.)
Wspotczesnie za mniej grozny sposob wykorzystywania pustyn uznawana jest turystyka.

Wymien trzy rodzaje turystyki rozwijajacej si¢ na pustyniach:
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Brudnopis
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